

# Független Magyarország

Egy szám <b>1500</b> korona.	Szerkesztő és kiadó: Mátvay Károly-tér 8. szám. Telefon-szám: 194.	Helyes szerkesztő <b>FODOR KÁROLY.</b>	Előfizetési árak: Helyben negyedévre 100.000 K. Vidékre negyedévre 120.000 K.	Egy szám <b>1500</b> korona.
------------------------------------	---	---	---	------------------------------------

## Megindulni

a fejlődés útján: ez ma a magyar program. De különösen ennek kell lennie Bácsmegye és Baja város számára. Ma már s ezt örömmel állapítjuk meg, találkoznak a fejlődés jeleivel. A város és a megye hatósága felismerve lát hozzá a javításokhoz és építésekhez. Mindezek azonban csak a fejlődés első etapjai, amelyeket a fejlődés végeláthatatlan vonalának kell követnie.

A bajai iparos társadalom megmozdulásának is kell visszhangjának és folytatásának lennie. Nem lehet Baja városában egyetlen ember sem, aki ne azonosítaná magát az iparos társadalommal azzal a kívánságával, amely a hiányzó munkákat sürgeti. Az iparos társadalom ez irányú határozatához hozzá kell kapcsolni a város közönségének, a város törvényhatósági bizottságának azon határozatát, amelyekkel elhalasztotta a beruházási program keretében a rentábilis befektetéseket.

Azóta a törvényhatósági bizottság ülésén is nyilatkozott már ebben a kérdésben a polgármester is, miután a polgármesteri jelentéssel kapcsolatban a jelentés egyik fogyatékoságára: a munkanélküliség elleni orvosi segítségességre rámutatott Rájosányi B. Imre bizottsági tag, aki sőtét tonusokkal szepiázta a munkanélküli élő és munka után sóvárgó munkások keserű helyzetét.

A villanyügy mielőbbi megvalósítása nemcsak a városnak hanem az egész megyének is emiatt érdeke. Egyelőre bizalommal és türelmenkedve várjuk, hogy annak az egymillió aranykoronának a város vérkeringésébe való ömlesztése mielőbb kezdetét vegye, amelyet kilátásba helyeztek, valamint azt is várjuk, hogy szociális szempontok mértékével is a város messzemenő áldozatkészséggel tegye lehetővé a munkanélküliség gyors megoldását.

A fejlődés terveihez vázolt sokaságban csak egyet szorgalmazunk, azt, hogy a legteljesebb összefogással sürgezzük ki ezeknek a terveknek gyakorlati

kivitelét. Sietessük az építkezések megindítását, mielőtt egzisztenciák roppannak össze, mielőtt még válságosabbá súlyosodnék a helyzet. A bajai iparos társadalom kívánsága legyen az egész

város hangos követelése, amelynek hangja mindaddig nem némulhat el, ameddig célt nem értünk. Ez az akarat egyik feltétele fejlődésünknek, de létünknek is.

## Súlyos támadás a közgyűlésen a felső leánykereskedelmi iskola ellen.

A szombati városi közgyűlésen a plenumnak dr. Puskás Dezső helyettes polgármester referálta az állami felsőkereskedelmi női iskola végleges szervezéséhez való helyi hozzájárulás megállapítását s vele kapcsolatban a Barány-szálloda épületének az iskola végző elhelyezésére leendő átengedését s az iskolai felszerelés kötségeinek kölcsön útján való biztosítását.

### A tanács javaslata.

A tanácsnak az volt a javaslata, hogy a törvényhatósági bizottság vállalja az átalakítás, a fenntartás és berendezés kiadásait. Ez a városnak 900 millió koronájába kerülne, amelynek fedezetül szolgálna a kultuskormány részéről a városnak átengedett föld, ami négy év alatt egy millió 200 millió korona bevételt jelent majd a városnak. A tanács javasolja azt is, hogy Legányi Dezső felsőkereskedelmi iskolai igazgató részére tíz millió korona jutalmat szavazzon meg a törvényhatósági bizottság a szervezés körüli munkájának csekély rekompenzációjaként. A tanács egyúttal bejelenti, hogy ugyanilyen mérvű jutalmat fog adni a leánykereskedelmi iskola szervezéséért is.

### Támadás a női kereskedelmi iskola ellen.

Ehhez a ponthoz dr. Fehér Lőrinc bizottsági tag szólt fel és beszédében azt fejtette ki, hogy ha a törvényhatósági bizottság elfogadja a tanács javaslatát, akkor az a megfordított helyzet keletkezik, hogy a felsőkereskedelmi iskola, amelyért husz év óta küzdöttek, csak ideiglenes elhelyezést kap jelenlegi helyiségében, míg a női felsőkereskedelmi, amely az előbbi iskola fontosságával szemben a árendelt jelentőségű és amely utólag pottyan

a város ölébe, — végleges elhelyezést nyer új otthonában. Felsőszálló bizottsági tag egyébként is életképtelennek tartja a női felsőkereskedelmi iskolát akkor, amikor valójában tömegesen becsúsznak el félfalkalmazottakat s azok nem tudnak elhelyezkedni, nem tudnak álmához és kenyérhez jutni. Azt proponálja, hogy a Barány melletti kántorlak és tisztifőorvosi hivatal leontásával és egybefoglalásával inkább a felsőkereskedelmi iskola elhelyezésére használják fel. Megállapítja, hogy maga a Barány nem is való iskolának, mert kicsi, udvara sincs és frontja sincs. Az vendéglőnek készült s még virulens fantáziával sem tud olyan átalakítást elképzelni, hogy az megfeleljen iskolai célokra. Inkább bontsák le földig s vegyék hozzá a kántorlakot és a főorvosi hivalt is s ezt a nagy telekkomplexumot használják fel iskola elhelyezési célokra.

### Ajánljuk fel az államnak.

Ezután dr. Fehér Lőrinc azt indítványozta, hogy a Barány-szálló telkét ajánlják fel az államnak felsőkereskedelmi iskola céljaira: a leányiskolával és annak jövőjével, valamint elhelyezésével pedig ne foglalkozék a törvényhatóság, hanem vegyék le a napirendről, mert a leánykereskedelmi iskolának nem látnát ma még életrevalósága. Azt ajánlja, addig is adjanak a leánykereskedelmi iskolának valami más elhelyezési módot.

### A polgármester válasza.

Dr. Vajna Ferenc polgármester: Dr. Fehér bizottsági tag érvelésének rossz a kiindulási pontja, mert az állam nem ideadta ezt az iskolát, hanem Baja város kérte. Ha felajánlók, — csak egy szavunkba kerülne — az állam már szívesen megszün-

teii mindkét kereskedelmi közép iskolát. Az a keret, ahogyan annak idején a Baja város iránt sok előzékenységet tanúsító Dul vits Árpád min. tanácsos jóvoltából megkapták, nagyon előnyös a városra és viszont nagyon terhes az államra: erre mutat az is, hogy a kultuszminisztérium a tandíjat sem akarta átengedni a városnak. Ugy hogy ez a két iskola jövedelmezőséget illetőleg is rentábilis befektetés a városnak.

Annak idején a kormány a Kereskedelmi Caszinó és a Baross-Szövetség akciójára adta meg ezt az iskolát Baja városnak. A főispánnal együtt szólónak is többször kellett interveniálni a kultuskormánytól, hogy az iskolát véglegesítse is az állam.

### Zavar származik...

Ezután elmondotta a polgármester, hogy az új női kereskedelmi iskolára multhatat an szükség van. Jövőre a fiukereskedelmi iskola 4, a leány pedig három tanteremben lesz a fokozatos fejlődés révén s a mostani helyiségekben nem tudnak a legjobb akarat mellett sem megnyitni, eltekintve attól, hogy mily sok zavar származik abból, hogy a fiúk együtt vannak egy épületben a leányokkal...

Annak idején, amikor a felsőkereskedelmi ellenőrizte Dulovits min. tanácsos, a város propozíciójára ment bele, hogy próbálkzzanak meg Baján a leánykereskedelmi iskolával is. Akkor még az volt az irányzat, hogy könnyen és szívesen adott kultuszból a kultusz kormány iskolát, most azonban szandási érdek van.

— Az iskolaépítési terv is jó, mert Nagy Márton felvitte az átalakítási terveket a felsőkereskedelmi iskolák főigazgatóságához, ahol az tetszett és jóváhagyták. Maga az intézmény jó és bevált s fenntartul szükség van rá, mert hízagpotiónak tartja.

### Melyik kereskedelmi a fontosabb?

A polgármester válaszában kiemeli, hogy fontosabbnak tartja a leánykereskedelmi iskolát, mint a fiukereskedelmi, mert középfokú leányiskola nincs Baján s azt ma

Kitűnő minőségű

# Fontos szandálok

érkeztek

STELLNER ZSIGMOND Vörösmarty ucca 1. (Graaug-ház, Heneráival szemben)

már minden ember láthatja, hogy bizony a leányok, a nők is részt vesznek az élet öldöklő iramú harcában.

Elismeri azt, hogy a leánykereskedelmivé átalakított Bárány-szállónak nem lesz megfelelő nagyságu udvara, de nagy udvarra nem is lesz feltétlen szükség — bár jó, ha van — mert 16—17—18 éves felnőtt leányok járnak majd ebbe az iskolába, akik koruknál és fejlettségüknek fogva már komolyak.

#### Egy szkeptikus szülő.

Ezután elmondotta a polgármester azt, hogy annak idején, mikor a leánykereskedelmi megnyitót, felkereste őt hivatalában egy bajai tanítóképzőintézet tanár a megkérdezte, hogy érdemes-e beírni az új iskolába leányát, mert nem hiszi, hogy az végig viszi az évet. Szülő megnyugtatta, hogy igen. Ez a kérdés az illető szülő részéről úgy hangzott, mondja a polgármester, hogy:

— Hszek-e én abban, amit mondok.

Ma már ezen a bizonytalanságon régen túl van az iskola s életében s házagptólónak bizonyult.

#### Elfogadják a tanács javaslatát.

A polgármester szerint a szomszéd s városi épületeket nem lehet ebbe az iskolaeépítés tervébe belevonni, mert nem tudnának a kántornak lakást teremni, sem a tisztai főosztály hivatalát oly gyorsan elhelyezni, bár annak megfelelőbb körülmények között már megvan a terv. A városi bérpalotába akarja elhelyezni, ha a posta onnan kikötőzött. A női kereskedelmi elhelyezése fontos és sürgős: további halogatást nem tűr. Az élet halad: a fejlődés nem vár. Kéri a tanács javaslatának elfogadását. Utána dr. Fehér Lőrinc visszavonta indítványát, mire a törvényhatóság egyhangúlag elfogadta a tanács javaslatát.

### Összevonta a lokomobil fogaskereke egy lakatossegéd kezét.

Tegnap, kedden délután két óratáj sulyos szerencsétenség történt a jánosalmi országúton a volt Szabai, jelenleg Schön Zsiga-féle szülő előtt. Malagurszky Ferenc gépgyáros egy kijavított csépgép lokomobilát húzatta ki Summer János rémi földművelőnek. A gépet Malagurszky Halász József nevű 21 éves géplakatossegéde kísérte. A Schön Zsiga-féle szülő előtt Halász lakatossegéd meg akarta nézni a csapágyat, hogy átmelegedett-e s e közben a magánjáró fogaskerék lánca elkapta a jobb kezét és a kézfejet teljesen összezúzta. A sulyosan sebesült fiatal lakatossegédet kivitték onnan a csávolyi műtra, ahol az uti gőzhengerek dolgoznak s ott kötötték be a sebeit. Ezután telefonáltak a mentőkért: közben a szülőből befelé tartott a városba Schön Zsiga kocsija, amely az ideiglenes kötéssel ellátott Halász Józsefet behozta a vámgig. Ott találkozott Schön Zsiga kocsija a mentőkkel, akik átvették a sulyosan sérült lakatossegédet s bevitték kórházba.

### A mohácsi vész rejtelmel. Meggyilkolták II. Lajos királyt (?)

Pázmány Dénes, ez a régi magyar, mindig ellenzéki publicista nem látja elintéztnek azt a kérdést, mi történt Mohácson a szerencsétlen I. Lajos királlyal és erről a következőket írja:

„A mohácsi vész négyszázadik évfordulója közeleg. A Habsburgok uralma alatt nem igen volt tanácsos erről a nemzeti szerencsétlenségről sokat beszélni, mert hisz az ő magyar királyságuk a mi gyászunkkal kezdődött. Nem lehetett azon hosszú idő alatt II. Lajos halálát kutatni, mert az egyetlen lett volna a felségsértés-sel. A bécsi Burgban pedig még mindig készen állt egypár udvari zandár, aki szívesen vállalkozott volna lab alól eltenni azt a bátor embert, aki V. Károly császárt és testvéreit, Ferdinándot meg Máriát odaállította volna a nyilvánosság elé, mint a szerencsétlen utolsó Jagello gyilkosait. Most a viszonyok megváltozván, történetíróink feladata volna, hogy a lepiet igyekeznének eme rejtélyről levonni. Lehetetlen, hogy a bécsi titkos levéltárak erre nézve új okmányokat ne szolgáltatassanak. De persze, olyan egyéneket kell ezzel a munkával megbízni, akik nem anyagi jutalmat, hivatali előmenetelt várnak, hanem lelkiismeretük szerint, hazafas irányban dolgoznak. Elég volt már a történelemhamisításokból nálunk. Vatahára mégis rá kell térni a valóságok beállítására, bárminő kellemetlen legyen is az a legitimista urakra nézve.

Augusztus 29-ét, mint gyász-

napot kell megülnünk. Addigra azonban tájékoztatni volna szükséges a közönséget a Mohácson történt eseményekről. Meg kell írni a csatát magát, annak egyes részleteit, aztán nyomára kell jutni Lajos király halálának körülményeire. Az a mese, hogy belefutott a Csele-patakba, ma már nem elég még káprázatonak sem. Egy 4—6 méter széles és 2—3 méter mély árok nem nyelhet el két páncélos lovas vitézt (mert Aczél apród is odaveszett állítólag a királlyal) és nem rejtegetheti magában az áldozatokat, embereket és állatokat hat héten át! Hiszen ebben a hegyi hasadékban csak esők alkalmával folyik víz, a nyári hónapok alatt pedig többnyire teljesen száraz. Aztán a török megszállhatatlan maratócok, kik öt napon át a csata helyén maradtak, illetve ott keresztül-kasul szágultak, csak megtalálták volna az ezüstsisakos, fényes vérteteket viselő király holttestét, amint azt októberben a győri várnagy fellelte, de nem a patakban, hanem a mezőn, a Duna partján.

A Magyar Történelmi Társaságra hárul a feladat, hogy az ügyet a kezébe vegye és némi világosságot hozzon arra, ami eddig a sötétben pöngatódzöttünk. Tranon mellett Mohács a mi történelmünk gyászhelye. Ez a két halálkő jelzi nemzeti dekadenciánk kezdetét. Ha az elsőt megismerjük a maga valóságában, talán utmutatóul fog szolgálni, mint reparálhatjuk a másodikat.

### Rántani való csirke és egyéb primörök a piacon.

Olcso a kövér liba. — Minden van bőven, csak pénz nincs.

A piac külső képén is meglátjuk már a tavasz. Mindenfelé üde, zöld-színű salátafejek, piros hónaposretek mosolyognak elő a kosarakból és a térlől maradt aszaltgyümölcsök szomszédosságában fiatal hagyma illatozik díszkretén.

A mai hetipiacon még mindig ezek voltak a primörök. Azaz, a baromfiak közé bevonult már az ide, rántani való csirke is. Bár ezekből kevés került piacra. Úgy látszik azonban, a mai sovány erszények mellett az emberek áprilisban még nem mernek rántott csirkére gondolni. Így történetek, hogy még a kevés fahozatal mellett is a legtöbb csirke visszakerült a baromfiudvarba.

Egyébként a baromfi piac a szokottnál is népesebb volt ma. Főként a hizott libák domináltak. A tulkinátat következménye volt éppen a liba-krach, amely odáig szorította az árakat, hogy 6 és fél kg-os hizott liba 110.000 koronáért került eladásra. A tyúk párja 70-161 90.000 koronáig, tömött kassa darabja 75—80.000 korona. A baromfi piac attrakciója az ideai csirke, párja 40—50 ezer korona.

A zöldsézelékek közül egyelőre csak a spenót szerepel és a sóska. A spenót kg-ja 8000 korona, a sóska csomója 500 korona. A hónapos retek csomója 1—1500 korona, a zöldséggel

1000, míg a fiatal fokhagymáé 1500 korona. A fejessaláta darabja 1200, a vöröshagyma kg-ja 3000 korona, a burgonyavé 800 korona, a babé pedig 4000 korona.

Amint mondani szokták a sokaság jellemzésére: Dunát lehetett volna tömni ma a tojással. A tömeggel még mindig nem volt arányban az ár, amennyiben 1000 koronánál olcsóbban nem lehetett kapni tojást. A tejfélék piacán ugyancsak nagy volt a választék. A tejfőli literjét szívesen adták 15 ezer koronáért, a túró kg-ját pedig 7000 koronáért.

A gyümölcsöt egyelőre a tavalyi alma képviseli. Ebből is csak kevés található már. Kg-ját 12—16 ezer koronáért árusítják.

A piac ezáltal is szűknek bizonyult úgy az árusok, mint a vásárlók számára. A nagy bőség, a nagy élelmiszer felhozatal önkéntelenül is eszünkbe juttatja a háborus idöket, amikor tele volt az erszényünk, de üres volt a piac. Akkor lett volna miből, de nem volt mit, ma bőven volna mit, de nincs miből vásárolni.

### 5 millió dollárra 13 millió igénylés.

A newyorki Speyer bankház, mely a vidéki városoknak a dollárkölcsönt adta, megjegyzendő nem szerelemből, a magyar pénzügyi kormányzat intervenciójára, mivel a folyósított kölcsönből a legsürgősebb hiteligenyések sem voltak kielégíthetők, a most még rendelkezésre álló, föl nem használt öt millió dollár igénylés érkezett. Ha a városokra terhes is a dollárkölcsön, melyből több a levonás a kelleiténél, arra mégis a legnagyobb mértékben szükség volt, hogy megindulhasson az alkotó munka, melyre valamennyi magyar városnak égetően szüksége volna, hogy amint egy évtized alatt elmulasztottak, ha drága kölcsön útján is, kipótolhassák. Sajnos, a magyar pénzügy még most sem mutat enyhülést, hogy olcsóbb kölcsönöket nyújthassa a városoknak, mint a Speyer cégkölcsön, éni pedig mégis csak kell.

### Mennyi májusra a házbér?

Házulajdonosok és bérlők munkájának megkönnyítése végett alább közreadjuk a bértáblázatot. A táblázatban az 1917. évi alapbért és az ezután jelen negyed évben fizetendő bérösszeget közöljük:

1917. évi alapbér	Folyó évnegyedre járó		
	Tiszta bér 50%-a	Üzemi pótlék 3%-a	Összesen
	<b>Papirkoronákban</b>		
50	90625	5425	96050
100	181250	10850	192100
150	271875	16325	288200
200	362500	21750	384250
250	453125	27175	480300
300	543750	32650	576400
350	634375	38075	672450
400	725000	43500	768500
450	815625	48925	864550
500	906250	54350	960600
600	1087500	65250	1152750
700	1268750	76150	1344900
800	1450000	87000	1537000
900	1631250	97850	1729100
1000	1812500	108750	1921250
1200	2175000	130500	2305500
1300	2356250	141350	2497600
1400	2537500	152500	2690000
1500	2718750	163150	2881900
1600	2900000	174000	3074000
1800	3262500	195700	3458200
2000	3625000	217500	3842500
2400	4350000	261000	4611000
3000	5437500	326250	5763750

### BAJAI SZÍNHÁZ A NEMZETIBEN

Holnap, csütörtökön este fél 9 órakor.

Ujdonság!

Szinre kerül:

Itt először!

# ALEXANDRA.

Operette 3 felvonásban.

Üzleget

Kereskedés

város-

ba

Rózs

Dezső

8.

Falner

móánya

mételepe

szállás, kavi-

cs

B

F

ny

é

Gr

12. sz.

A be

legfor

helyen

2

töb

ggel

Cim

talban.

## Villanyvilágítás!

Lakások, gyárak, és műhelyek villanyvilágításának, illetve erőátviteli berendezésének előírás szerinti, izléses kivitelben való szerelését vállalja

**BRUSZI JÓZSEF** okl. gépészmérnök. - Telefon 255.

elektrotechnikai vállalata Baja, Szent István-tér 4 (a Bajavidéki Közgazdasági Bank épületében)

Ugyanott állandó nagy raktár az összes elektrotechnikai cikkekkel, elsőrangú rádiókészülékekkel. Árútitás viszonteladók számára is eredeti gyári áron.

### Beszélgetés a Nagy Tábornokkal

Baja múltjáról, jelenéről és jövőjéről.

A Nagy Tábornokkal jó sorsom a Sugovica parton a korzón hozott össze. Enyhe tavaszi estén ott ültem egyedül a korzó egyik hófehér padján, átnéztem a szigetre és elgondolkodtam, mi mindent lehetne csinálni ebből a nagyszerű helyből akarattal, áldozattal, munkával, Lehunyt szemmel gondolkodom és amikor újra felnyitom a szememet, meglepetve látom, hogy egy öreg ur ül mellettem. Határozottan, nagy fehér bajusza beleolvad hosszú ősz szakállába, széles karimájú puha kalapját befűzve szemébe.

Csodálkozva néztem a mellettem ülő öreg urat, aki olyan ismerősnek tűnt fel előttem, mintha gyakran láttam volna. Egy kis gondolkodás után világosság gyult az agyamban.

A mellettem ülő öreg ur a Nagy Tábornok:

— Nem tévedsz, fiam — mondotta a mellettem ülő öreg ur, tényleg én vagyok az, akinek gondolsz. Egy kissé körültekintek itthon, hadd lássam, milyen is lett az én városom.

— És milyenek találja tábornok ur Baját most, sok évvel azután, hogy ittjárt.

— Azok, akik utánam jöttek a nagy Örökkévalóságba, azt hozták nekem hírül, hogy az én szülővárosom még mindig stagnál, nem tud a haladás ösvényére lépni. Látom, nem egészen úgy van. Bolyongtam a városban. Sok minden megváltozott. A vásártér, az a nagy sivatag kezd kialakulni. Az ültet-kopott öreg nagyszárnyú, ahol gyerekkoromban horvát, meg lengyel ulánusok tányáztak, eltűnt a föld színéről, helyében pompás palotát találtam. A homoktengeren, az öreg vásár álláson is kezd egy kis élet kialakulni. Úgy látom, egy új városrész van ott fejlődőben, talán, ha idő múltával újra meglátogatom városomat, kiépül az egész vásártér. Most azonban nagyon embrióban van itt minden. Dehát mégis akarást látok.

— Szóval, Tábornok ur szerint fejlődünk, haladunk.

— Nézd, fiam. A stagnálásnak, a nagyon lassu haladásnak nem egészen hibás a mostani nemzedék. Az én életemben, amikor még nem volt Baja vasut, a régi generáció idejében, amikor itt tombolt a jólét, amikor mindenki jól ment, amikor Baja volt a centrum, senki sem törődött a jövővel. Kis koncepciójú emberek nem törődtek a holnappal, mindenki a máznak élt. Egy kis előrelátás, egy kis józangondolkodás mellett akkor megvetették volna az alapját a fejlett, virágzó Bajának. A budapesti—zi-

monyi vasúti vonal ide volt tervezve, de senki se törődött vele. Sőt örültek, hogy nem kapják meg, mert féltették a fuvarosokat. Amikor ráeszméltek, hogy a nagy vasúti vonal elvesztése katasztrófálisan hat erre a városra, már késő volt. Örültek már a Szabadka—bajai szárnyvonalnak. De már akkor megvolt a baj.

— Nos és a csatorna és a Sugovica? Attól is sokat vártak Baján.

— Nem ilyenek képzeltem el sem a csatornát, sem a Sugovicát. Azt gondoltam, hogy a Sugovica eleven erőt, friss vérkeringést visz be a város életébe. Úgy gondoltam, hogy a Sugovica eleven Dunaág lesz, amelyen élet lököt, amelyen folyik a hajózás. De mi történt. A város akkori vezetősége kicsinyesége megkötötte a kezemet, nem alkothattam meg azt, amit akartam. Nem gondoltak arra, hogy amit csinálunk, azt nem egy, hanem száz évre alkotjuk.

— Úgy hallom, hogy most is vannak terveik a Sugovicával. Ha most is elhibázzák a dolgot, nem lehet többé helyrehozni. Most gondolatok a jövőre, alkossatok nagy maradványt. Ne feledjétek, hogy a város jövőjét alapozzátok meg.

Még akartam egyetmást, de ime, nem volt már mellettem a szomszédom.

### HIREK.

— **A honvédfőparancsnok Baján.** Janky Kocsárd tábornok, a honvédség főparancsnoka a MFTR. Szent István nevű személyszállító gőzösen Bajára érkezett; a hajóállomáson hivatalos fogadtatásban részesítette a helyőrség. Az egész tisztikar kivonult, azonkívül egy disz-század menett el előtte. A honvédfőparancsnok a bajai helyőrséget inspiciaja.

— **Felső kereskedelmi iskolai főigazgatóból — egyetemi tanár.** A m. kir. vallás- és közoktatásiügyi miniszter előterjesztésére Trautmann Henrik felsőkereskedelmi iskolai főigazgatót az egyetemi közgazdaságtudományi karon a kereskedelmi üzemezzáságtan részére átszervezett tanszékre egyetemi nyilvános rendes tanárrá nevezte ki a kormányzó.

— **Gulyás tovább is szinigazgató.** Új szinigazgatók vonulnak be már a nyáron a rendelkezésre álló jobb állomásokra. Gulyás Menyhért volt pécsi főrendező, aki Hellai Hugó helyett még mindig igazgatója a nyiregyházi színháznak, megkapta egyik legjobb nyári állomást Szarvas.

— **Nincs még döntés a távvezeték dolgában.** A komló—bajai villamos távvezeték kiépítése és a szerelés ügyében megtartott versenytárgyalásra beérkezett két ajánlat átszámítása, amint Mitacsék Gábor, a gázgyár igazgatója adta meg kérdéseinkre a felvilágosítást, már körülbelül készen van, de az ajánlatok felletti végleges döntés a pénzügyminiszterrel egyetértve a jövő héten fog megtörténni. Az átszámítási munkálatokat Horváth Iván, az újonnan szerződötetett elektromérnök végzi lent a gázgyárban. A munkálatokban Mitacsék Gábor, a gázgyár üzemvezető igazgatója tevékeny részt vesz. Az eredményről kedden délelőtti Horváth Iván jelentést tett a polgármesternek.

— **Eladásra csak pékek süthetnek kenyert.** A pékek panaszára a kereskedelmi miniszter kimondotta, hogy eladásra szánt kenyérsütésre csak pékek jogosultak és azok a sütők, kiknek iparigazolványuk van és legalább 1 évi gyakorlattal bírnak. Mindenki más, így szatócs vagy kereskedő eladásra csak akkor süthet kenyert, ha e őzleg az iparigazolványt megszerzte. A miniszter felhívta a kereskedelmi és iparkamarákat, hogy rendelete értelmében ellenőrizzék a szatócsokat.

— **Háziipari kiállítás Kalocsán.** Kalocsáról írják, hogy ott vasárnap nyílt meg a háziipari kiállítás, amelyen Meskó Zoltán nemzeti gyűlési képviselő is részt vett.

— **Május 12-én Genfben megkezdődik a nemzetközi utilevel-konferencia.** A Népszövetség május 12-én Genfben összehívta a nemzetközi utilevelkonferenciát, amelyen az európai államok megfogadják vitatni a forgalmat és kereskedelmet oly káros mértékben gátló vízrendszer megszüntetését. Amerika már régen azt a követelést támasztotta az európai államokkal szemben, hogy szüntessék meg a vízrendszerét, mivel az utilevel is elegendő igazolványt a határvizsgálatok alkalmával. Mostan Anglia is csatlakozott ehhez az álláspontokhoz és a genfi konferencián Anglia képviselői is indítványozni fogják a vízrendszer megszüntetését. Persze fellette kétséges, hogy a különböző államok a konferencián megfogadják-e egyezni egymással. Kevés remény van erre és így nem lehet azámítani arra, hogy a genfi konferencia meghozza a vízrendszer megszüntetését, melyből az egyes államokra számottevő jövedelem háral és a mai viszonyok közepette ilyen jövedelemről nem szívesen mondanak le az államok, melyeknél fontosabb a jövedelem, mint a lakosság mozgási szabadsága.

### MOZI.

Április 28-án, szerdán d. u. 6 és este fél 9 órakor.

Az idei szezon legtüneményesebb filmremeke.

### GRAUSTARK.

(Tied vagyok!)

Egy győzedelmes szerelem regénye 7 felvonásban. Fősz.

NORMA TALMADGE és GEORGE O'BRIEN.

Gyönyörűen kiállított, kitűnően megrendezett filmek, melyben a két főszereplő művész nyújt feledhetetlen alakítás.

Ezt megelőzi:

### Polly és Molly.

Két vidám telefongőri kalandjai 6 felv. Főszerepben:

LESLIE PENTON

és KATHRIN PERRI.

Végtelenül mulatságos filmregény, mely elejétől végig derűltégekben tartja a nézőközönséget.

Hiradók.

— **Uj Máv. menetrend.** A Magyar Királyi Államvasutak vonalain május 15-én új menetrend lép életbe. Az új menetrendet a pályaudvarokon kifüggesztett hirdetések és a hivatalos Máv. menetrend könyv tartalmazzák.

— **Közszállítások csak nyilvános versenytárgyaláson adhatók ki.** A kormányrendeletet adott ki. Az Esz szerint minden hivatalnak, hogy a rendelet keltétől kezdve minden közhivatal a közszállításokat csak nyilvános versenytárgyalás útján eszközözhet.

— **Megszüntetik a korlátolt italméréseket?** Az utóbbi időben mind gyakrabban előfordul, hogy a korlátolt italmérésért folyamodókat elutasítják kérelmükkel, míg korlátlan kiméresi engedélyeket most is adnak ki. Értesülésünk szerint ennek az az oka, hogy az illetékes ténylezők a korlátolt italméréseket megakarják szüntetni fokozatosan és éppen ezért nem is adnak ki új engedélyeket.

### Könyvek

felfektetését és könyvelési munkálatok elvégzését olcsón vállalom. Könyvelési iroda Atilla ucca 21.

### Üzleget

kereskedés

város

Rózsa

Dezso

Falner

móánya

méslepe

szállás

cs. kavi-

vát.

Baj

ség

Fő

ny. csos

építési

Gróf

12. sz.

A belvárosban

legfontosabb helyen

Z

többekkel

Cím

talban.

050

00

200

250

300

400

450

500

550

600

750

900

000

200

500

000

750

